19个城中村改造项目集中开工

未来三年计划改造326个村,预计惠及10万人

本报讯 (记者冯瑄 周科娜 通讯员廖鑫 章玲) 昨天上午,宁 波市城中村改造项目集中开工现场 会在镇海区庄市老街1#地块举 行,19个项目集中开工,覆盖全 市10个区(县、市)。

本次集中开工的城中村改造项 目包括拆除新建类、整治提升类、 腾空拆除类。

其中拆除新建类14个,总投 资 393.1亿元,涉及镇海庄市老街 1#地块、慈溪新城河区块综合改 造F#地块等安置房项目7个,总 建筑面积105.2万平方米,以及轨 道交通6号线车辆段、邵家渡大桥 (海曙段)等线性工程4个,地块

整治提升类3个,总投资9640 万元;腾空拆除类两个,拆除面积 6.7万平方米,可腾挪土地140余亩。

推进城中村改造是改善群众居 住环境、提升城市品质形象、支撑 建设现代化滨海大都市的重大举 措。近年来,市城中村改造领导小 组办公室积极落实市委、市政府决 策部署,全力推进城中村改造。 2019年至2022年,全市已完成改造 面积约2745万平方米,3年改造的 面积超过前10年改造的总面积。

今年7月,国务院办公厅印发 《关于在超大特大城市积极稳步推 进城中村改造的指导意见》, 宁波

成为35个享受国家政策支持的城 市之一,城中村改造工作迎来重大 政策机遇。

市住建局城乡建设研究中心副 主任、市城市更新和城中村改造组 组长万宏德说,2023年以来,我市 启动新一轮城中村改造,出台了《宁 波市城中村改造三年行动方案 (2023-2025)》。3年计划改造326个 村、建筑面积3108万平方米,预计 惠及10万人。

今年宁波计划实施改造197个 村、1004.3万平方米,截至10月中 旬,全市城中村已完成改造722.9万 平方米,完成年度计划的72%。

此次开工现场会所在地是19个

集中开工的项目之一——镇海甬商 小镇庄市老街城中村改造项目现场。

该项目计划总投资70亿元, 整体建设周期为2023年至2028 年,老街整体征迁约1700户,涉 及总建筑面积约16万平方米。

"这个项目老街居民期待已 通过项目改造,老街居民将告 别低洼地带和脏乱差的环境,大大 提升幸福感和获得感。"庄市街道 庄市社区党总支书记庄丽说。

据悉,下一步我市将抢抓政策 机遇,强化规划统筹,抓好项目谋 划,加大推进力度,加强政策梳理, 通过持续推进改造,不断改善城乡 人居环境和提升城市品质形象。

阅读引领 精神共富 聚焦第八届浙江书展

宁波至北京大兴

全国首趟数字阅读主题有声航班来了

本报讯 (记者范洪 通讯员 **罗刚 郑雨婷)"**女士们、先生 们,很高兴与您在万米高空相 遇。在旅途中,我们将为您提供 数字阅读有声服务……"昨日下 午,一场特别的数字阅读与读书 会,在宁波飞往北京大兴的中国 东航 MU5179 航班上进行,这也 是全国首趟以数字阅读为主题的

这趟数字阅读主题有声航班 由中共宁波市委宣传部、中国东 航浙江分公司、宁波日报报业集 团和央广云数共同推出, 让机上 137名旅客在云端品味书香,共 同开启一段"阅读引领,精神共 富"的精彩旅程。

在航班登机前,这趟航班的 所有旅客都收到了一张有声航班 的纪念登机牌和一份带有宁波地 方文化特色的文化伴手礼一 《向海而生:宁波1200年开放 史》图书、带有云听有声书15 天畅听兑换券的特色书签,同 时,还有来自浙江书展的邀请函 和书展限量邮票。

航班进入平飞后, 乘务员向 旅客提供有声阅读耳机: 从当季 热门的《封神》《典籍里的中 国》到小说《人世间》、评书



数字阅读主题有声航班空乘欢迎旅客登机。

《黑虎传》……旅客在云端也能进 入高品质的有声阅读世界。

在航班上,《向海而生:宁波 1200年开放史》的作者龚晶晶还 和乘客进行了一场特殊的云端读书

"没想到旅途中还能以这样的 方式参与阅读,非常有意义。""飞

机上手机暂时断网, 我也从匆忙的 社交中静了下来,真正享受到了读 书的快乐。" 旅客们纷纷为主题航 班点赞!

刊杳宁波日,全市公共图书馆推出

本报讯 (记者黄银凤 通讯 员陈莹)"云对雨,雪对风,晚 照对晴空……"在天一童艺少年 艺术团带来的声律启蒙童声合唱 表演声中,2023书香宁波日宁 波图书馆系列活动昨天在宁波图 书馆拉开帷幕。

自《宁波市全民阅读促进条 例》将每年的10月31日定为 "书香宁波日"以来,经过4年 的发展,这一天已成为宁波市民 熟知的阅读节日。

今年的书香宁波日,宁波图 书馆携手各区(县、市)公共图书 馆推出150项活动,包括文化讲

座、主题展览、书香社区论坛、读 书沙龙、文创发布等多种形式。

宁波图书馆匠心打造"阅读 照亮人生——2023书香宁波日 宁波图书馆系列活动",通过"阅 读之光""心中之光""共富之光" 三大篇章,引领市民读者通过坚 持阅读,发现自身价值,找到人生

在当天的开幕式上,还举行 了2023年"书香社区"发现活 动授牌仪式。

本次"书香社区"发现活动 由中国图书馆学会主办, 吸引了 全国130个社区参加,涉及全国

21个省。经材料审读、专家研议 和复审, 共有21个社区进入2023 年"书香社区"发现活动名单。其 中宁波市有两家入榜,分别是宁海 县桥头胡街道黄墩社区与北仑区大 碶街道岩河社区。

"通过各类阅读推广活动和书 香文化活动,激发人们对阅读的热 爱,鼓励人们探索阅读的内在价 值,让阅读照亮生活的方方面面, 以创新驱动全民阅读高质量发展, 满足不同人群日益增长的文化需 求。"宁波图书馆馆长徐益波说。

宁波市文化广电旅游局副局 长、党组成员江武吉表示,他期盼 "书香宁波日"成为构建城市精神 栖居的历史坐标,为绘就"大美宁 波"美好画卷添彩助力。

开幕式结束后,中国图书馆学 会阅读推广委员会主任、研究馆员 李东来以《中华文明特征在图书馆 的体现》为题,为2023书香宁波日 作主旨报告。随后,中国盲人协会副 主席、北京市盲人协会主席、中国盲 文图书馆副馆长何川和浙江省盲人 协会副主席、宁波市盲人协会主席 陈效平,以"阅读照亮人生"为主题, 为市民带来天一讲堂 2023 书香宁 波日专题讲座暨"行在阳光下"一

本书的诞生IV主题阅读分享会。

一本盲文书是怎么诞生的?

宁波图书馆的展览告诉你答案

记 者 黄银凤 通讯员 陈莹

厚实的大开本、朴素的线 装、密集的小凸点……当视觉被 关闭, 盲文书让视障者在知识的 海洋"阅"无止境,以另一种方 式感受世界的辽阔。

昨日,宁波图书馆"一本 书的诞生"原创 IP 展拉开帷 幕。此次展览以"行在阳光 下"为主题,从"盲文的起 源""盲文的结构"等方面呈现 盲文的问世过程和排列规则, 以及盲文书的编辑、校对、刻 印和装订流程。

展览以浙江省盲人协会副主 席、宁波市盲人协会主席陈效平 的书籍《行在阳光下》为依托, 呈现"一本盲文书的诞生历程"。



展览现场。 (黄银凤 摄)

"希望通过本次展览,呼吁社 会各界给予特殊群体更多的关 注,让他们能够更加切实地享受 公共文化服务的平等权利。"宁波 图书馆馆长徐益波表示。

宁波图书馆为广大读者准备 了彩色套印盲文书签, 观展之 余,还可以体验彩色套印,尝试 用盲文点字器制作一枚独一无二 的盲文书签。

本次展览由宁波市文化广电 旅游局、宁波市残疾人联合会主 办,宁波图书馆承办,宁波各区 (县、市)图书馆协办。

《行在阳光下》遴选了宁波 市海曙区10位身残志坚的盲人 楷模,以纪实故事的形式,多 角度、深层次、立体地再现他 们战胜苦难、超越自我的奋斗

上海国际艺术节来到"家门口"

英国新锐戏剧 《ROOTS》首度来甬



《ROOTS》剧照。

见习记者 张芯蕊 吕佳银

11月2日19:30, 第二十二届 中国上海国际艺术节宁波分会场的 首部重磅国际剧目《ROOTS》将 在天然舞台上演。

这部由英国新锐戏剧领军 者 1927 剧团创排的创意剧目, 曾于2019年在美国斯波莱托艺 术节全球首演,并收获了一致"点

不仅如此,作为英国新锐戏剧 领军者,1927剧团标志性的表现 手法是将手工动画和故事讲述融 合,辅之以小提琴等乐器现场配 (通讯员供图)

乐,新奇的舞台激发了观众的想象

据了解,英国1927剧团2005年 在伦敦创立,粉丝跨越戏剧、动漫、 电影等多个领域。这个新锐剧团, 曾获英国全英戏剧奖、美国纽约戏 剧协会独特戏剧体验奖、纽约戏剧 协会投影和动画奖和澳大利亚绿 屋奖等数十项戏剧和动漫领域大

这次,宁波作为第二十二届中 国上海国际艺术节的分会场,也将 这一国际新锐剧团以及这一代表性 的剧作首度带到宁波。甬派为派粉 们争取到了20张门票,感兴趣的 派粉可以上甬派 App 参加抽奖。

让乡村有颜值更有气质 村规民约

"约"出和美乡村新气象

在宁波, 着见文明中国。 本报讯 (记者陈章升 通讯员 近年来,潘岙村将"五水共

赵婷 胡洋溢)村民在惠民楼举办 宴席践行"光盘行动"的,每桌可 减免10元场地费;未做到"光 盘"的,每桌加收10元垃圾清运 费……自三年前"立"下这条村规 民约以来, 慈溪市龙山镇山下村村 民积极践行"光盘行动",营造节 俭用餐的良好风气。

"对于承办'红白喜事'宴席 的村民,村委会与他们'约法三 章'。"山下村村民陈柯华介绍,在 惠民楼办宴席,村里免费提供环保 包装袋,大家须将剩饭、剩菜打包 带走。如果食材浪费较多,会被加 收垃圾清运费。每桌配备公筷公 勺, 国家禁捕禁食的野生动物及其 制品不能上桌。

乡村振兴既要"塑形",也要 "铸魂"。近年来,龙山镇各村不断 完善村规民约, 走好乡村善治之 路,实现村民自我管理、自我教 育、自我约束。"村规民约'小约 定',基层治理'大作用'。"该镇 相关负责人说,村规民约"约"出 新风尚,助力移风易俗,弘扬乡风 文明, 为乡村振兴注入"源头活

治"、实行垃圾分类等纳入村规民 约, 使生态环保理念逐渐深入人 心。该村村规民约第十六条中写 道,"提倡实行垃圾源头分类、减 量处理、定点投放; 提倡护水爱 水,不侵占河道、不在河道沿岸乱 搭乱建"。文明公约"落地生根", 不仅提升了乡村颜值,也提高了村 民的文明素养。"村规民约推出 前,村里开展公益活动要挨家挨户 动员。现在,村民主动参与村庄建 设,为乡村发展出谋划策。"村干 部叶蓉华告诉记者。

村规民约接"地气",乡村振 兴有"底气"。作为慈溪市唯一保 存完整的千年历史文化古村落, 方家河头村将保护文物古迹、古 树名木纳入村规民约, 守护村庄 文化根脉。"美丽乡村不仅要'外 在美', 更要'里子美'。"方家河 头村党总支书记方杰介绍,近年 来,该村深入开展文明旅游村建 设, 引导农家乐、民宿的经营者 诚信经营,提升服务质量,营造 良好的旅游环境。

光储充智慧电站亮相海曙



昨日,在海曙区鄞奉路滨江公 园一隅,鄞奉路和芝兰堰路交叉路 口,刚试运营不久的光储充一体化 示范项目——光储充智慧电站(南 塘示范站),通过标志性的流线型钢 结构车棚和高效的充电设施,吸引 了不少电动汽车粉丝。据介绍,目前 日均充电车辆约为600辆,可同时高

效满足70辆电动汽车的快充需求。 随着新能源汽车保有量迅速 增长, 充电慢、充电难矛盾日益 突出。"该项目集光伏发电、安全 储能和智慧快充于一体, 采用国 内首创的基于薄膜传感器的高安 全储能系统。"项目负责人介绍。 (忻之承 徐能 周唯轶 摄)